

# 周口打击治理电诈犯罪攻坚破局

□记者 任富强

**本报讯** 记者日前获悉,2021年,周口市公安机关紧紧围绕“全国找坐标、全省走前列”的目标定位,紧盯人民群众反映强烈的电信网络诈骗犯罪活动,聚焦“打、防、治”三大任务,坚持党政主导、打防结合、综合治理,通过创新理念、创新战法、创新机制,纵深推进打防管控宣各项措施,全力打造“宣传防范、拦截劝阻、源头管控、打击治理”的反诈新生态,着力构建“全警反诈、全民反诈、全社会反诈”的打击治理电诈犯罪新格局,2021年在全省率先实现了“两降两升”的工作目标,向市委、市政府及周口千万人民交出了一份高分答卷。

压案降损成效大幅提升。2021年,周口市立电诈案件数、群众损失数同比分别下降22%、24%,破获本地案件数、抓获涉诈嫌疑人数同比分别上升220%、132%,全市电诈警情数同比下降11%。特别是去年10月20日至今年1月20日“三川利剑”集中会战期间,全市电诈犯罪立案、损失同比分别下降48.89%、47.68%,抓人、破案同比分别上升215%、257%。

综合打击质效大幅提升。坚持“专

班运作、提级研判,类案打击、集团作战”,对10万元以上的案件,周口市公安局全部提级挂牌督办,破案率达80%以上。对兼职刷单、冒充公检法等五类突出案件成立5个专班提级研判,对落地线索组织集团作战,先后发起9轮次集群战役,抓获涉诈犯罪嫌疑人2180人,有效遏制了类案高发高损态势。遇到重大电诈案件,法、检机关提前介入,综合会商,切实做到快捕、快诉、快判。全年逮捕、公诉涉诈犯罪嫌疑人,同比分别提升78%、65%。

反诈防范效能大幅提升。发挥好反诈中心实战引领作用,围绕事前、事中、事后三个环节,全面提升“全网拦截系统”效能。强力推动“金钟罩”和“国家反诈中心”官方APP注册工作,“金钟罩”受保护群众568万人,“国家反诈中心”APP累计注册用户270万人,万人注册率达到30%。

行业治理能力大幅提升。市、县两级联席会议成员单位紧密配合、同向发力,全年集中清理电话卡53万张,通报约谈金融网点57个、处罚关停违规渠道商79家、注销营业工号72个,依法严惩128名行业“内鬼”。

源头管控能力大幅提升。全市各地、各部门围绕重点“人、卡、地”,严格落实“六项工作机制”,推动系统治理、源头治

理、综合治理走深走实,成功劝返核减滞留缅北人员902名,位居全省第2位。

技术反制能力大幅提升。电信网络诈骗离不开信息流和资金流,周口公安运用大数据和高科技手段搭建技术“防阻墙”,守住“信息进口”和“资金出口”,公安、通管、银监、人行等部门与互联网企业深度合作,全年止付冻结涉案资金5.7亿元,下发预警信息114.5万次,成功劝阻疑似受骗人51.6万人次,挽回潜在损失2.25亿元,有效保障了群众的财产安全。国务院联席办先后两次刊发周口经验做法。

取得反电诈高分答卷的秘诀在哪?周口市副市长、市公安局局长张元明告诉记者,主要是得益于采取的“三个聚焦”强力举措。

聚焦统筹布局“强推进”。周口市委、市政府站位全局,坚定“电诈犯罪可防可控”理念,高位推动,成立市反诈联盟,同步铺开“宣传、反制、打击、治理、保障”五个战场,“打防管控建拦”一体推进,积极构建“党政主管、综治主导、行业主责、政法主打、社会各界共同参与”工作格局,严格兑现奖惩,各级党员干部包楼包户,逐级拧紧责任链条,确保末端落实到位。

聚焦打击治理“破难题”。坚持“专班

运作、提级研判,类案打击、集团作战”,深度合成打击,抓实精准防控,做实“三大工程”;强化源头治理,“四位一体”管控机制作用,有效破解治理难题。

聚焦持续发力“提质效”。梯次调整部署,反电诈工作环环相扣,步步为营;抓实创新合作,主动与金融、通管、电信运营商及互联网企业对接,常态化开展实战大练兵和技术交流,不断创新战法,打击涉“两卡”犯罪,依靠高科技打击电诈犯罪技战法被公安部、省公安厅推广应用,有力提升了大数据智能化应用与实战能力。

张元明表示,打击治理电信网络诈骗犯罪工作,事关社会大局稳定,事关人民群众切身利益。下一步,周口市公安机关将深入学习贯彻习近平总书记重要批示指示精神,严格按照党中央、国务院对打击治理电信网络诈骗犯罪的部署要求,坚持以人民为中心,突出问题导向,强化法治思维,注重源头治理、综合治理,坚持齐抓共管、群防群治,切实把打防管控各项措施抓紧抓实抓落地,不断把打击治理工作向纵深推进,坚决打赢这场反诈防诈人民战争,以周口一域之稳定为全省社会大局之稳定尽责任、做贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(2)13

## 商水县:“春风行动”助力经济发展“开门红”

□记者 马治卫 文/图



就业是最大的民生。一顶顶彩色的帐篷里,蕴藏着扎根商水的希望;一张张简洁的用工简章,带来了幸福生活的期盼。

2月6日,由商水县委、县政府主办,商水县经济技术开发区、商水县人力资源和社会保障局承办的商水县2022年促进就业暨帮扶企业招工“春风行动”如期举行。此次活动在商水县城市民广场设立主会场(如图),同时在邓城镇、白寺镇、大武乡设置了分会场,不仅为广大企业和求职者送去了新春暖意,也为全县经济发展“开门红”提供了人力资源保障。

### 应聘场面火爆

当日上午8时,记者在商水县市民广场招聘现场看到,众多求职者从四面八方慕名“赶集”招聘会,企业早已布置好展位,只为揽才。

应聘者或仔细查看企业招工简章,或同用人单位洽谈用工合同,场面火爆。记者发现,无论是招普工,还是招专业技术人才,各企业可谓亮出了全部“家底”。

“工作还是家乡好 不会抛下老和小”“撸起袖子加油干 计件工资能破万”“寻

找发光的你”……一张张醒目的传单、海报,饱含着招聘方的真情和期待。同时,企业有的以工资水平吸引求职者,有的以福利、季度奖和年终奖打动求职者,有的以提供岗位数量和种类供求职者挑选。“品致美邸”招聘门窗加工师傅,每月工资高达15000元。“牧原农牧”采取线上线下相结合的方式招聘。“正大饲料”对退伍军人开“绿灯”,不限学历。

“家里的待遇还可以,如果我跑到上海、江苏那边,工资也不比家里高多少。”以前在上海打工的赵先生,在应聘现场对记者说,“看了两三家,感觉还行,不用去外地了,在家里就行,比较方便。”

同赵先生一样,张伟以前在南方虽然薪资不错,但还是选择了在家门口找工作。“爱人孩子都在家里,以前由于路途远工作忙,一年只能与家人相聚几次,而且在外开销大。”张伟在求职时说。

### 千方百计“留住”

在招聘会现场,记者看到用人单位均开出优厚条件,并以丰富的企业文化吸引求职者前来应聘。

盛泰浩邦纺织是一家集棉纺、面

料、成衣、进出口贸易、跨国生产经营于一体的大型综合上市公司。“凡在公司务工满1年的员工,可享受住房、教育、就业、生活等补贴,员工家属还可享受无息贷款。”该公司人事部经理李吉发在热情介绍用工条件时还组织大家到公司参观,很多求职者当场报名。

阿尔本制衣主要设计、生产中高档时装,在这次招聘中,提供了2200个岗位。“公司免费提供食宿,员工过生日,还有三八妇女节、中秋节等,我们都会送礼物,并定期组织员工开展集体活动。熟练工缴纳五险一金,买公司商品房还可减免首付。”该公司人事部经理康曙光的现场宣传,也吸引了很多求职者。

除了优厚的政策和待遇,工作环境也是求职者关注的重点。“这次招聘中,不少企业大力改善劳动者生产条件,有的给生产车间装上了空调,有的不仅让员工住的方便,而且提供了更好的就医、子女入学等条件。”商水县人力资源和社会保障局党组书记、局长戴向阳告诉记者。

副县长王申坦言,把人招到工厂去,不仅给他们提供了工作岗位,让他们有饭吃,更重要的是要着眼调动他们的积极性,发挥潜能,创事业、圆梦想,共同建设新商水,这才是根本目的。

为提高劳动者的技能,戴向阳表示,下一步,县人力资源和社会保障局将力推职业技能培训与产业发展同步对接,培养急需紧缺技能人才,突破动手能力培养瓶颈,加速培养实用型人才。

### 助力经济发展“开门红”

今年的“春风行动”,商水县招工形势为何如此火爆?县委常委、常务副县长何海中认为,近年来,随着商水县招商引资、项目建设战略的成功实施,新建成和已开工企业增多,产业要素特色明显,从一个

侧面反映了商水经济发展的良好态势。

目前,商水县产业发展用地储量充足,该县经济技术开发区规划面积15平方公里,建成面积11平方公里,入驻企业118家,规模以上企业80家,其中工业企业59家,形成了纺织服装和农副产品深加工两大主导产业,相继落户了“盛泰浩邦纺织”“阿尔本制衣”“牧原农牧”“正大饲料”等龙头企业,主导产业集群发展态势已经形成。

尤其是刚刚过去的2021年,商水县在全市“三个一批”项目观摩中取得前三的好成绩,首次迈入第一方阵;2021年河南省纺织服装高质量发展推进会上,商水的“阿尔本制衣”“盛泰浩邦纺织”成为现场观摩点,为全市赢得了荣誉;2021年,全省企业满意度调查问卷中,商水的满意度达100%……刚刚迈入2022年,总投资100亿元的商水县金田纸业项目正式签约,成为全省2022年一季度“三个一批”两家百亿元签约项目之一。如今的商水县,一个个正在建设或已建成投产的重大产业项目,正储备潜能、集聚后劲,撑起商水县新一轮跨越赶超的脊梁。

商水县委书记孔阳表示,此次“春风行动”是县委、县政府贯彻落实省市“项目为王”“万人助万企”的具体行动,也是进一步拓宽群众就业渠道、促进群众增收的有效载体,更是支持企业发展、解决企业用工难问题的具体举措。下一步,县委、县政府将继续把促进就业放在经济社会发展的突出位置,把扩大就业和改善民生作为经济社会高质量发展的重要抓手,统筹推进“疫情防控”“三个一批”项目建设、全国春季农业生产现场会筹备等各项工作的高质量落实,助力全县经济发展“开门红”。